
ESTADO DE PERNAMBUCO

POLÍCIA  MILITAR

DIRETORIA DE GESTÃO DE PESSOAS

Quinta-feira – Recife, 15 de Outubro de 2009 - DGP  nº  A 1.0.00.188

BOLETIM INTERNO DA DGP

Para conhecimento desta Diretoria e devida execução, publico o seguinte:

1ª P A R T E

I – Serviços Diários

Para o dia 16 (Sexta-feira)

(Sem Alteração)

2ª P A R T E

II – Instrução

(Sem Alteração)

3ª P A R T E

III – Assuntos Gerais e  Administrativos       
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1.0.0.ALTERAÇÃO DE CABO

1.1.0.Requerimentos Despachados 

OBJETO: RESERVA REMUNERADA 
 
1.EUDES  JOSÉ  DA SILVA,  Cb  PM,  Matrícula  18689-9,  requer  passagem  para  a 

Reserva Remunerada, a pedido.
2.Despacho deste  Diretor  Interino  de Gestão de Pessoas:  INDEFERIDO,  face o  contido na 

alínea “a”, § 2º, art. 89, da Lei nº 6.783/74.
3.A DGP-2 e DGP-1, para conhecimento e providências;
4.PUBLIQUE-SE.(Nota º027/2009/DGP-9)

OBJETO: RESERVA REMUNERADA 

1. MANOEL PEREIRA DOS SANTOS FILHO, Cb PM, Matrícula 18091-2, requer passagem 
para a Reserva Remunerada, a pedido.

2. Despacho deste Diretor Interino de Gestão de Pessoas: INDEFERIDO, face o contido na 
alínea “a”, § 2º, art. 89, da Lei nº 6.783/74.

3. A DGP-2 e DGP-1, para conhecimento e providências;
4. PUBLIQUE-SE.(Nota º028/2009/DGP-9)

OBJETO: RESERVA REMUNERADA 
 
1. VALDEMAR PORFÍRIO DOS SANTOS, Sd PM Matrícula 20291-6, requer passagem para a 

Reserva Remunerada, a pedido.
2. Despacho deste Diretor Interino de Gestão de Pessoas: INDEFERIDO, face o contido na 

alínea “a”, § 2º, art. 89, da Lei nº 6.783/74.
3. A DGP-2 e DGP-1, para conhecimento e providências;
4. PUBLIQUE-SE.(Nota º029/2009/DGP-9)

 

4ª P A R T E
            

IV – Justiça e Disciplina 

1.0.0.ALTERAÇÃO DE INATIVO

1.1.0.De Subtenente

1.1.1.Despacho do Diretor de Gestão de Pessoas

Origem: Portaria do Coordenador Geral da GP, nº. 015 de 16 de junho de 2009;
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Sindicante: Maj RRPM / Mat. 990.546-4 – ARI TEIXEIRA DE BARROS;
Sindicado: Sub Ten RRPM / Mat. 105.945-9 – ANTÔNIO MIGUEL DA SILVA;
Fato a apurar: Possíveis irregularidades praticadas pelo sindicado em desfavor do Sr. Adriano Guimarães de 
Souza Melo.

Vêm à apreciação deste Diretor de Gestão de Pessoas, para fins de análise e despacho, os autos 
da Sindicância instaurada por força da Portaria acima descrita, devidamente solucionada pelo Coordenador 
Geral da GP, requisitada mediante o Ofício nº. 1213 / 2009 – GAB. / Cor. Ger., datado de 03 de junho de 
2009.

O  Encarregado  do  procedimento  investigatório  concluiu  seu  múnus,  trazendo  a  lume,  em 
Relatório de fls. 037 a 040, a cujos termos me reporto, que o sindicado não cometeu nenhuma crime ou 
transgressão disciplinar, opinião corroborada pela autoridade instauradora, em solução ao presente processo 
administrativo.

 Da análise acurada das peças encaminhadas chegou-se ao entendimento de que no dia 22 de 
outubro de 2008, o Sr. Adriano Guimarães de Souza Melo, teria se manisfestado através da Ouvidoria da 
SDS/PE, denunciando o sindicado,  relatando que o mesmo é  Conselheiro do Edifício  Tereza Cristina, 
localizado na Praça Machado de Assis, nº. 063, Bairro da Boa Vista, Recife – PE, nas proximidades do 
antigo Cinema São Luiz, e que o sindicado vem recolhendo os encargos trabalhistas dos funcionários do 
Edifício acima descrito e que não está sendo repassado o referido valor.  Extrai-se  dos autos que o fato 
denunciado pelo Sr. Adriano foi esclarecido pelo seu genitor de nome Pedro Matos de Souza Melo, onde 
afirma em seu Termo de Declarações prestado no dia 26 de junho de 2009, que o su filho é portador de 
doenças mentais desde os 16 (dezesseis) anos, que já teria sido internado por várias vezes em Hospitais 
Psiquiátricos, e que no período da denúncia na Ouvidoria da SDS, teria o mesmo internado no Instituto de 
Psiquiatria  do Recife Ltda,  Av.  da  Conde da Boa Vista,  Recife  – PE,  fato comprovado também pelos 
Laudos emitidos pela Drª. Antônia Borges Accioly, Psiquiatra, datado de 07 de abril de 2009 e pelo Dr. Guy 
Eduardo P. Lyra, Psiquiatra – Instituto de Psiquiatria do Recife Ltda, datado de 25 de junho de 2009. Ficou 
evidenciado ainda que o denunciante tem mania de realizar denúncias indevidas de várias pessoas.

Por fim, ficou verificado no bojo dos autos do procedimento administrativo que a denúncia 
realizada é improcedente em desfavor do sindicado, não sendo constato com isso, nenhuma transgressão 
disciplinar.

Diante o exposto, este Diretor de Gestão de Pessoas resolve:   

1. Concordar com a solução do Coordenador Geral da GP;
2.  Deixar  de  Punir  Disciplinarmente  o  Sub.  Ten.  RRPM  /  Mat.  105.945-9  –  ANTÔNIO 

MIGUEL DA SILVA, por não ter sido verificado o cometimento de transgressão disciplinar prevista no 
CDMPE;

3. Remeter cópias do Relatório, da Solução e desta decisão à Corregedoria Geral da SDS e desta 
decisão ao Coordenador Geral da GP;

4. Arquivar os Autos da DGP-4;
5. Publicar esta decisão em Boletim Interno da DGP.

1.2.0.De Sargento

1.2.1.Despacho do Diretor de Gestão de Pessoas
Origem: Portaria do Comando do 20º BPM, nº. 002 de 14 de janeiro de 2009;
Sindicante: 2º Ten. PM / ROMILSON TELES PEREIRA;
Sindicado: Sgt RRPM / Mat. 61303-6 – SILVANA DE OLIVEIRA SILVA;
Fato a apurar: Possíveis irregularidades praticadas pelo sindicado.

Vêm à apreciação deste Diretor de Gestão de Pessoas, para fins de análise e despacho, os autos 
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da Sindicância instaurada por força da Portaria acima descrita, devidamente solucionada pelo Comando do 
20º BPM, requisitada mediante o Ofício nº. 1942 / 2008 – DGP-8, datado de 20 de outubro de 2008.

O  Encarregado  do  procedimento  investigatório  concluiu  seu  múnus,  trazendo  a  lume,  em 
Relatório  Complementar  de  fls.  026 a  029,  a  cujos  termos me  reporto,  que o sindicado não cometeu 
nenhuma crime militar ou transgressão disciplinar, opinião corroborada pela autoridade instauradora, em 
solução ao presente processo administrativo.

Da análise acurada das peças encaminhadas chegou-se ao entendimento de que no dia 15 de 
setembro de 2008, por volta das 01h52, no bairro Curado IV, a Srª. Analícia Barbosa da Silva, juntamente 
com seu irmão, bebiam em um bar da localidade, quando solicitaram a motocicleta do Sr. Inácio Mariano 
da Silva, o qual teria tido um relacionamento com a ofendida. Extrai-se dos autos que após terem ingerido 
bebidas em grande quantidade, teria o senhor Inácio, afirmado que o irmão da Srª. Analícia teria roubado a 
sua moto, solicitando neste momento apoio à sindicada, que após a sua chegada, teria entrado em atrito 
físico com a denunciante por ter sofrido agressões verbais e físicas, como verificamos nos Laudos emitidos 
pelo IML / PE. Verifica-se ainda que a Srª. Analícia, no dia 18 de março de 2009, através de Termo de 
Desistência, informou que não é mais de seu interesse dar prosseguimento a acusação e que também já 
teria retirada a Queixa junto ao Fórum de Jaboatão dos Guararapes – PE.

Por fim, ficou verificado no bojo dos autos do procedimento administrativo que a denúncia 
realizada não teve continuidade e nem sustentabilidade pela própria denunciante.

Diante o exposto, este Diretor de Gestão de Pessoas resolve:   

1. Concordar com a solução do Comando do 20º BPM;
2. Deixar de Punir Disciplinarmente a Sgt. RRPM / Mat. 61303-6 – SILVANA DE OLIVEIRA 

SILVA, por não ter sido verificado nenhum crime e nem o cometimento de transgressão disciplinar prevista 
no CDMPE;

3. Remeter cópias do Relatório, da Solução e desta decisão à Corregedoria Geral da SDS e desta 
decisão ao Comando do 20º BPM;

4. Arquivar os Autos da DGP-4;
5. Publicar esta decisão em Boletim Interno da DGP.

1.2.2.Despacho do Diretor de Gestão de Pessoas

Origem: Portaria do Comando do 20º BPM, nº. 005 de 27 de março de 2008;
Sindicante: 2º Ten PM – WESTERLEY RIBEIRO DA SILVA;
Sindicado: 2º Sgt RRPM / Mat. 11479-0 – RINALDO JOSÉ SOARES MOTA;
Fato a apurar: Possíveis irregularidades praticadas pelo sindicado em desfavor do Srº. Antônio Francisco da 
Silva.

Vêm à apreciação deste Diretor de Gestão de Pessoas, para fins de análise e despacho, os autos 
da Sindicância instaurada por força da Portaria acima descrita, devidamente solucionada pelo Comando do 
20º BPM, requisitada mediante o Ofício nº. 1188 / DP-3 / SSJD / SC – Sind, datado de 28 de maio de 2007, 
com a finalidade de apurar os fatos constantes no Of. nº. 1107/2007 – GAB./Cor. Ger., datado de 04 de 
maio de 2007.

O  Encarregado  do  procedimento  investigatório  concluiu  seu  múnus,  trazendo  a  lume,  em 
Relatório de fls. 094 a 098, a cujos termos me reporto, que o sindicado não cometeu nenhuma transgressão 
disciplinar,  opinião  corroborada  pela  autoridade  instauradora,  em  solução  ao  presente  processo 
administrativo.

Da análise acurada das peças encaminhadas chegou-se ao entendimento de que no dia 23 de 
fevereiro de 2007, por volta das 23h40, o sindicado encontrava-se na companhia do Sr. Ademar Artur de 
Campos Neto e que após ambos terem terminado um jogo de futebol, se deslocaram a um estabelecimento 
comercial pertencente a Srª. Dona Fátima, situado a Rua 75A, Parque Capibaribe, São Lourenço da Mata – 
PE, porém ao chegarem ao local, estaria o mesmo fechado. Logo após teria o sindicado juntamente com sei 
amigo se deslocado ao estabelecimento da vítima o Srº. Antônio Francisco da Silva, ao chegarem no local, 
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estavam presentes a vítima, a pessoa de Walnir Kennedy da Silva e de Reginaldo José da Silva, os quais 
jogavam baralho. Extrai-se dos autos que o sindicado teria solicitado uma cerveja a vítima proprietário do 
bar, tendo como resposta que não seria possível, pois não dispunha naquele momento daquele produto. 
Inconformado com a recusa do proprietário de lhe vender uma cerveja, teria o sindicado ostentado uma 
cédula de R$ 20,00 (vinte) reais, informando ao Sr. Antônio que não estava querendo comprar fiado e que 
tinha  dinheiro  para  pagar  o  que  teria  solicitado,  porém verifica-se  nos  autos  que  logo após  as  partes 
entraram em atrito verbal, sendo verificado também através da vítima e das testemunhas, que o sindicado 
teria proferido tapas no rosto da vítima, causando lesões como observamos na Perícia Traumatológica de nº. 
3943/07, nas fls. nº. 014 dos autos, tendo a situação sido apaziguada pelas pessoas anteriormente citadas.

Por fim, ficou verificado no bojo dos autos do procedimento administrativo que o sindicado, 
agiu de maneira incompatível e inadequada com a condição de graduado da PMPE, demonstrando ainda 
uma falta de respeito, de decoro policial militar e de ética e moral, ocorrendo em transgressões e agressões, 
tudo em via pública e na frente de civis.

Diante o exposto, este Diretor de Gestão de Pessoas resolve:   

1. Discordar da solução do Comando do 20º BPM;
 2. Encaminhar os autos do procedimento administrativo e esta decisão a DGP-8, solicitando à 

submissão a Conselho de Disciplina em desfavor do  2º Sgt. RRPM / Mat. 11479-0 – RINALDO JOSÉ 
SOARES MOTA, por ter sido verificado o cometimento de diversas transgressões disciplinares previstas no 
CDMPE;

 3. Remeter cópias desta decisão à Corregedoria Geral da SDS e ao Comando do 20º BPM;
 4. Arquivar os Autos da DGP-4;
 5. Publicar esta decisão em Boletim Interno da DGP.

1.3.0.De Cabo

1.3.1.Despacho do Diretor de Gestão de Pessoas

Origem: Portaria do Comando do 1º BPM, nº. 004 de 06 de janeiro de 2009;
Sindicante: 1º Ten. QOPM / Mat. 960012-4 – LUIZ IVO BOTELHO E SILVA FILHO;
Sindicado: Cb RRPM / Mat. 609840–1 – SEVERINO ANTÔNIO DA SILVA;
Fato a apurar: Possíveis irregularidades praticadas pelo sindicado.

Vêm à apreciação deste Diretor de Gestão de Pessoas, para fins de análise e despacho, os autos 
da Sindicância instaurada por força da Portaria acima descrita, devidamente solucionada pelo Comandante 
do 1º BPM, requisitada mediante o Ofício nº. 1992 / DGP-8, datado de 14 de novembro de 2008, com a 
finalidade de apurar os farrados narrados no Of. nº. 031/08 – Cor. Aux. PM, datado de 09 de outubro de 
2008.

O  Encarregado  do  procedimento  investigatório  concluiu  seu  múnus,  trazendo  a  lume,  em 
Relatório  de fls.  052 a 054,  a cujos termos me reporto,  que o sindicado não teria cometido nenhuma 
transgressão disciplinar e nem crime militar, opinião que foi corroborada pela autoridade instauradora, em 
solução ao presente processo administrativo.

Da análise acurada das peças encaminhadas chegou-se ao entendimento de que o sindicado por 
diversas vezes entrou em atrito com a pessoa de Samuel Francisco Alves, impedindo que o mesmo de 
realizar os seus serviços, pois o mesmo era proprietário de uma borracharia localizada à Rua João de Melo 
Morais,  nº.  432  B,  Jardim Fragoso,  Olinda  –  PE,  tendo  como  motivo  informado,  que  o  borracheiro 
colocava veículos para consertar na rua ao lado do estabelecimento, na esquina da Rua Frei Querubim com 
a Av. Cel. João de Melo Moraes, causando transtornos na passagem do veículo do sindicado e dos demais 
veículos, fato informado no próprio Termo do sindicado. Extrai-se ainda que a testemunha de nome Sandra 
Vicente  da  Silva,  confirma o desentendimento ocorrido  entre  o  sindicado e  o  Sr.  Samuel,  pelos  fatos 
narrados acima. 

Outrossim destacamos que, do que se apurou no presente Processo Administrativo Discipliar, o 
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sindicado ocorrera em transgressão disciplinar, faltando com a ética, tendo um comportamento inadequado 
com a condição de um policial militar, mesmo estando em situação de reserva.

Diante o exposto, este Diretor de Gestão de Pessoas resolve:   

1. Discordar da solução do Comandante do 1º BPM;
2. Punir disciplinarmente o Cb. RRPM / Mat. 609840–1 – SEVERINO ANTÔNIO DA SILVA, 

por ter sido verificado o cometimento de transgressão disciplinar prevista no CDMPE;
3. Remeter cópia desta decisão à Corregedoria Geral e ao Comandante do 1º BPM;

    4. Arquivar os Autos Originais na DGP-4;
5. Publicar esta decisão em Boletim Interno da DGP.

1.3.2.Despacho do Diretor de Gestão de Pessoas

Origem: Portaria do Comandante do 1º BPM, nº. 003 de 06 de janeiro de 2009;
Sindicante: 1º Ten. PM / Mat. 102.132-0 – Jamerson Gomes de Q. Júnior;
Sindicado: Cb RRPM / Mat. 14.125-9 – Marcos José da Costa;
Fato a apurar: Extravio de arma de fogo de propriedade do sindicado.

Vêm à apreciação deste Diretor de Gestão de Pessoas, para fins de análise e despacho, os autos 
da Sindicância instaurada por força da Portaria acima descrita, devidamente solucionada pelo Comandante 
do 1º BPM, com o objetivo de apurar as circunstâncias em que se deu o extravio de arma de fogo 01 (uma) 
Pistola cal. .40, marca Taurus inox, nº. SAM 94798, de propriedade do sindicado, devidamente registrada 
na Seção de Armamento da PMPE, no SIGMA (Sistema de Gerenciamento Militar de Armas) com o nº. 
339209.

O  Encarregado  do  procedimento  investigatório  concluiu  seu  múnus,  trazendo  a  lume,  em 
Relatório de fls. 037 a 039, a cujos termos me reporto, que o sindicado não cometeu nenhuma transgressão 
disciplinar e nem crime militar, opinião corroborada pela autoridade instauradora, em solução ao presente 
processo administrativo.

Da análise acurada das peças encaminhadas chegou-se ao entendimento de que no dia 15 de 
julho de 2008, por volta das 14h40, o sindicado encontrava-se dando apoio ao serviço de proteção no pátio 
de caminhões da Empresa BRILUX, localizada na PE-15, em frente ao Hospital Central de Paulista, Bairro 
de  Vila  Torres  Galvão,  Paulista  –  PE,  quando teria  sido  surpreendido  por  02  (dois)  suspeitos  que  se 
encontravam portanto arma de fogo, que após ter pego a arma de fogo que se encontrava com o sindicado, 
01 (uma) Pistola cal. .40, marca Taurus inox, iniciaram o espancamento, proferindo chutes, coronhadas e 
socos  no graduado.  Extrai-se  dos  autos  que os  suspeitos  só pararam o espancamento em desfavor  do 
sindicado, com a intervenção de um terceiro suspeito, que fez com que os mesmos saíssem do local da 
ocorrência, tomando destino ignorado.

Incontinente, o sindicado teria solicitado apoio ao CIODS e com a chegada do efetivo da Polícia 
Militar de PE ao local teria os mesmos, levado o sindicado à Delegacia de Polícia Civil de Paulista – PE, 
onde foi confeccionado o Boletim de Ocorrência nº. 08E0118003079 sobre o fato. 

Verifica-se ainda que após registrar o ocorrido na delegacia acima especificada, teria o sindicado 
conduzido ao Hospital da Restauração, para realizar exames por ter sido espancado pelos suspeitos.

Por  fim,  não  ficou  evidenciado  no  bojo  dos  autos  do  procedimento  administrativo  que  o 
sindicado teria responsabilidade do roubo de sua arma de fogo, haja vista a impossibilidade de se evitar o 
fato, não configurando com isso, o cometimento de crime militar ou transgressão disciplinar. 

 Diante o exposto, este Diretor de Gestão de Pessoas resolve:   

1. Concordar com a solução do Comandante do 1º BPM;
2. Deixar de Punir Disciplinarmente o Cb RRPM / Mat. 14.125-9 – Marcos José da Costa, por 

não ter sido verificado o cometimento de transgressão disciplinar prevista no CDMPE;
3. Remeter cópias do Relatório, da Solução e desta decisão à Corregedoria Geral da SDS e dest
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decisão ao Comandante do 1º BPM;
4. Arquivar os Autos da DGP-4;
5. Publicar esta decisão em Boletim Interno da DGP.

          
____x____

 

HEITOR DE SOUZA  LUNA- CEL PM
Diretor  de Gestão de Pessoas

C O N F E R E:

Difusão: DGP-1, DGP-2, DGP-3, DGP-4, DGP-5, DGP-6, DGP-7, DGP-8, DGP-9, DGP-10 e Subchefia do 
EMG.

MENSAGEM BÍBLICA

“O pobre eo opressor se encontram, mas é o Senhor que dá luz aos olhos de ambos.” (Provérbios 30.13)


